Dlaczego wszrasta
liczba wypadkéw samochodowych ?

W ostatnich miesiacach prasa, radio i telewizja wielokrotnie donosily

o dramatycsnym waroécie liczsby wypadkéw samochodowych.
Zaznaczano jednoczesnie, se wsrost ten jest nieproporcjonalny do
wsrostu licsby samochodéw. A mianowicie, prsy powiekszeniu

sie licsby samochodéw o 30 % liczsba wypadkéw werosta o 70 %

w tym samym okresie. Régnica wspomnianych liczb dala powéd do
wielu dyskusji, w ktérych podkreélano coraz bardsiej niebespieczny
sposéb jazdy wielu kierowcéw, pogarszajacy sie stan drég itp.

Ta régnica réwnies ma by¢ istotna preycsyna slej sytuacji finansowej
Padstwowego Zakladu Ubezpiecsefi (PZU), jako se wplywy tej
instytucji sa proporcjonalne do licsby samochodéw, wydatki zad do
licsby wypadkéw.

Czy doprawdy éw dramatycsny werost licsby wypadkdéw jest
nieoczekiwany, czy nie mozna go bylo przewidzie? Ponizej sprébuje
pokazaé, se obserwowany wzrost w pelni ggadza sie z rezultatami
prostych kombinatorycznych rozwazan.

Zacznijmy od skonstruowania modelu omawianego gjawiska.
Zakladamy, ze w typowym wypadku uczestnicza dwa samochody.
Zdarzaja sie, oczywiscie, wypadki z udzialem tylko jednego
samochodu, np. najechanie na prezydrozne drzewo bad#
wielosamochodowe karambole, lecz przyjmujemy, e wypadki

takie zdarzaja si¢ rzadko w por6wnaniu ze zderzeniami dwéch
samochodéw. Dalej przyjmujemy, ze dany samochéd ma jednakowa
szanse zderzenia sie ¥ kagdym innym samochodem poruszajacym sie
w okreélonym terenie, np. w miedcie. Wobec tego liczba wypadkéw
w danym mieécie bedzie proporcjonalna do liczby wszystkich
mozliwych par samochodéw. Jak pamig¢tamy, liczba takich par
wyraga si¢ za pomoca symbolu Newtona, tj.
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gdzie n jest liczba samochodéw. Gdy liczba ta jest dostatecznie
duza, n(n — 1) mozna preyblizyé przes n?. Tak wiec, jeéli liczba
samochodéw wsarasta k razy w pewnym okresie i warunki ruchu
drogowego nie ulegaja smianie w tym czasie, licsba wypadkéw,
zgodnie z naszym modelem, warasta k? rasy.

Przedstawiony model dwietnie zgadza sie # licsbami wspomnianymi
na wstepie. Wzrost liczby samochodéw o 30% oznacza, se k = 1, 3,
zad k? = 1,69, co prowadsi, w przyblizeniu, do 70 % wszrostu liczby
wypadkéw. A wiec wzrost ten jest prosta konsekwencja wzrostu
liczby samochodéw bad# inaczej — ich gestodci na drogach. Jedhi
warunki, w jakich odbywa sie ruch drogowy, nie beda ulegaly istotnej
poprawie, bedziemy obserwowaé kwadratowy, a wiec bardzo szybki,
wzrost liczby wypadkéw.

Nasz model mogna zastosowaé do innych warunkéw. Wyobradmy
sobie np. kraj, w ktérym liczba samochodéw jest tak niewielka,

ze bardzo rzadko dochodzi do zderzenia dwéch pojasdéw i typowym
wypadkiem jest najechanie przeszkody przes jeden samochdéd.

Albo calkiem inny kraj, w ktérym tlok na drogach jest tak wielki,
#e najczedciej dochodzi do karambolu czterosamochodowego.

Jak szybki bedzie wzrost liczby wypadkéw w tych krajach przy
gwiekszaniu sie liczby samochodéw?

Stanislaw MROWCZYNSKI

- Kac po latach prsekonat sie, se odkryta

Na koniec warto dodaé, fe Marek

prses niego w 1930 roku metfoda jest
gastosowaniem twierdszenia Sylvestera do
rogwiasywania réwnaii trzeciego stopnia.
Twierdzenie to brzmi:

Kazda dostatecanie ogdina forma dwdjkowa
nad cialem K, stopnia 2n—1 jest sumq n
form liniowych, kidrych wepblezynniki dajq
st¢ wyznaczyl przez rozwigzanie réwnania
stopnia n nad cialem K.

(J. J. Sylvester, The collected mathematical |
papers, vol. I, Cambridge 1904, :
str. 203-216 oraz 265-283, oraz A. Cayley,

The collected mathematical papers, vol. IV,
str. 43-53.)

Roswliasanie sadaniae F 808.

Niech r cznacea promieri wiSkna, [ jego
dlugodé, P - moc gardwki,

U/ - napiecie, T — temperature w!
podcras pracy, R - opér sardwki
podcras pracy. Praktycznie cala

pobrana moc rostaje wypromieniowana
preez wldkno
~ Boltzmanna dostaniemy

P=0,4.-0T" 2nrl,

gdzie 0 = 5,67 -10"% W /(m?K*)
Boltzmanna, a 2wrl jest powierzchnia
wlékna. Moc pradu elektrycznego dana
jest wrorem
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Wl6kno jest swiniete w spirale, aby
rmiedcilo sic w Zardwee.
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Roswiasanie sadania F 809.

Niech P ornacza moc silnika pojazdu,

u — predkofé wiatru. Dla duiych
predkodci sila oporu powietrza jest
dominujaca sila, opordw ruchu i jest ona
proporcjonalna do kwadratu predkodeci
pojasdu wrgledem powietrza. Moc jent
réwna sile opordw pomnofonej przes
predkodé pojasdu. Stad p ~ v3, oraz

p ~ (v +u)? . v; otrsymujemy

{v+u}=-u=vf“ =

v
u=1/" — v~ 15 km/h
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